
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वनम्‍नलिखित‍रैखिक‍समीकरणों‍x – y = 2 तथा‍5x + 2y = 14 के‍युग्‍म‍को‍हि‍करने‍पर‍x तथा‍y के‍मान क्‍या‍हैं–

(अ) x = 3; y = 1 (ब) x = 1; y = 2  

(स) x = 2; y = 3 (द) x = 2; y = 2

2. दो‍अंकों‍की‍एक‍संख्‍या‍के‍अंकों‍का‍योग‍8 है‍अंक‍पिटने‍पर‍प्राप्‍त‍संख्‍या‍18 बढ़‍जाती‍हैा संख्‍या‍होगी:  

(अ) 26 (ब) 35

(स) 62 (द) 53

3. रैखिक‍समीकरण‍युग्‍म‍x + y = 10, x – y = 4 का‍हि‍है:  

(अ) x = 5, y = 2  (ब) x = –7, y = –3

(स) x = 7, y = 3 (द) x = 7, y = –3 

4. रैखिक‍समीकरणों‍x + 2y = 3 तथा‍2x + 4y = 6 के‍युग्‍म‍हैं–

(अ) इनमें से कोई नहीं (ब) आश्रित संगत 

(स) असंगत (द) केवल संगत 

5. समीकरण x + y = 0 और x + y  = –7 के युग्‍म–

(अ) के दो हल हैं।  (ब) का कोई हल नहीं है।  

(स) अपरिममत रूप से अनेक हल हैं।  (द) का एक हल है।  

6. वनम्‍नलिखित‍रेिाओं‍में‍से‍वकसका‍(3, 4) हि‍है? 

(अ) 3x + 4y = 5 (ब) 3x + 4y = 25

(स) 3x + 2y = 10 (द) 3x – 4y = 20 

7. यदद‍3x + 4y – 8 = 0 समीकरणों‍में‍से‍एक‍है, तब‍वनम्‍नलिखित‍में‍से‍कौन‍संगत‍है?–

(अ) 6x + 5y – 2 = 0 (ब) 6x + 8y - 13 = 0

(स) 12x + 16y - 32 = 0 (द) 6x + 8y - 16 = 0

8. यदद‍x = a और‍y = b समीकरणों‍x – y = 2 और‍x + y = 4, का‍हि‍है, तो‍a और‍b के‍मान‍क्रमश: हैं–

(अ) 3 औि 5 (ब) 3 औि 1

(स) –1 औि –3 (द) 5 औि 3
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9. k के‍वकस‍(वकन) मान‍(मानों) के‍लिए, समीकरण‍युग्‍म‍kx + 3y = k – 3 और‍12x + ky = k का‍कोई‍हि‍नहीं
होगा–
(अ) –6 (ब) 6
(स) 6 (द) इनमें से कोई नहीं 

10. समीकरण‍युग्‍म‍ax + by + c = 0, dx + ey + f = 0 के‍अपररममत‍रूप‍से‍अनेक‍हि‍होंगे, यदद‍–

(अ)  (ब)

(स) (द)

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. 2x + 5y +7 = 0, 4x + 10y – 10 = 10 द्वािा प्रदर्शित िेखाऍं एक-दूसिे के  हैं। 

12. एक द्वद्व चि िैखखक समीकिण के _____________ हल होते हैं।  

सत्‍य/असत्‍य‍

13. a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0 के ललए            संपाती िेखाओं को प्रदर्शित किता है। 

14. जब दो िेखाऍं समांति होती हैं तो उनका कोई हल नहीं होता।  

अवत‍िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. अनुपातों औि तुलना की तुलना पि ज्ञात कीजजए द्वक िैखखक समीकिण के युग् म संगत हैं या असंगत: 

5x - 3y = 11; -10x + 6y = –22.

16. दो सम् पूिक में बडा कोण, छोटे कोण से 36 द्विग्री अमिक है। कोण ज्ञात कीजजए। 

िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. दो संख् याओं का योगफल 85 है। यदद बडी संख् या छोटी संख् या के चाि गुने से 5 अमिक है तो संख् याऍं ज्ञात कीजजए।  

18. क् या                   औि 7x + 3y = 7 संपाती िेखाओं का एक युग् म द्वनरूद्वपत किती है अपने उत् ति का औलचत् य दीजजए। 

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. दो अंकों की एक संख् या में अंकों का योग 12 है। अंकों के स् थान बदलने पि प्राप् त संख् या, दी गई संख् या से 18 अमिक है। 

संख् या ज्ञात कीजजए। 

20. समीकिण औि के युग् म का हल ज्ञात कीजजए। इसके बाद  ज्ञात कीजजए, यदद y = x + 5 है। 

HOTS

21. a औि b के द्वकन मानों के ललए, द्वनम् न िैखखक समीकिण के युग् म के अपरिममत रूप से अनेक हल होंगे?

2x + 3y = 7

(a – b)x + (a + b)y = 3a + b – 2
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1. (द) x = 2; y = 2

2. (ब) 35 

3. (स) x = 7, y = 3

4. (ब)  आश्रित संगत  

5. (ब) का कोई हल नहीं है। 

6. (ब) 3x + 4y = 25

7. (ब) 6x + 8y - 13 = 0

8. (ब) 3 औि 1  

9. (स) 6

10. (ब) 

11. समांति 

12. अनन् त 

13. असत् य  

14. सत् य

15. संगत (अनेक हल) हैं। 

16. अभीष् ट कोण 72° तथा 180° – 72° = 108° हैं।

17. अभीष् ट संख् याऍं 16 व 69 हैं। 

18. ददए गए िैखखक समीकिण युग् म का एक अद्वद्वतीय हल है। 

19. 57

20. x = 340, y = –165 औि 

21. a = 5, b = 1 
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